https://matematickitalent.mk/

XX PEIIYBJIMYKHU HATIIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3adauume u pewienujama ce CKEHUpPaHUu 00 KHueama
Hecem 2o0unu penyoruuku namnpesapu no mamemamuxa ‘86-95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

Vil OJAEJIEHHUE

1. Hajym weTupunacper 6poj Koj MOMHOXeH co 9 faBa getupumadper
6poj 3anHmIaH co HCTHTE MictpH, HO B 06paTeH pej.

2, Jlerypa off 6aKap # IUHK, CO TeXHHA 24 N, mpu nbmnyna&.c BO BOJIa €

IOJIeCHa 3a 2% N. Oppenu konKy 6akap u KOJIKY IMHK HMa BO JIETYPAT4, aKO €
[03HATO f{eKa 6akapoT HOTOINEH BO BOJIA & NOJIECEH 3a 1.5_ % of cBOjaTa TEXKHHA,

a MUHKOT HOTOICH BO BOJa € NOJIECEH 38 14% % OJf CBOjaTa TEXXHHA.

3. [Izajiia MOTOMUKIIACTH HCTOBPEMEHO TprHae of Cronje 3a Heroruso.
IIpBAOT MOTONMKIMICT, NONIOBMHATA Off IATOT Ce ABIXKEI co Gps3una off 40 km/h,
a BTOpaTa MOJIOBHHA Off naToT co 6psuna of 60 km/h. BroproT MOTOHUKIINCT
NOJIOBHHATA Off BPEMETO ce IBEXKeI co 6psuna off 40 km/h, a BTOpaTa NOJIOBHHA
off BpeMeTo co 6psmua o 60 km/h. Koj MOTONMKIMCT NPECTHIHAT IIPB BO
Herotuno? O6pa3noxi ro ogropopor!

4. Hus TemumaTa B u C Ha Tpuaronuukot ABC NOBIeYEHN ce cUMeTpa-
nuTe Ha HapgsopewnuTre arnd. Of TeMeTo A MOBIEYeHH ce HOPMAali Ha OBHE
CHMETPANH KOH I'H ce4aT CHMEeTpajliTe BO TOUKHTe M u N. Jlokaxu pgexa
JTOJKHHaTa Ha OTCe4KaTa MN € e[lHaKBa Ha NONOBHHa O] IEpAMETapoT Ha
TpHAroXHUKOT ABC.

5. Ha npaBaTa AB mrTo He npunafa Ha cTpaHaTa AB Ha paMHOKPaKHOT

Tpuaronaux ABC ( AC = BC ) n30paHa e npon3BoiHa Touka M. [Jokaxwu geKka
pa3NHKAaTa HA PACTOjaHUjaTa Of TOYKATa M JO KpanuTe Ha TPHATOMHUKOT ABC
€ €AHaXBa Ha BACHHATAa Ha KpaKOT Ha TOj TprIaI'OJIHHK.
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XX (95.VIL1)

Heka abcd e 6apanvor uetupuuudpen 6poj, Toram
(*) S abed -9 =dcha
Bapejku 1100-9=9900, a 12009 =10800, saknyyyBaMe AeKa abcd <1200, T.e.
ab<12. 3uaum: a=1, b<2,na umame:

' Thed-9 = dchi.
Orryka: d=9, ma ycmosor (*) ro qo6usa BUTOT:
099 =0ch1. -

BpojoT Ochl e permus c09, ciaeacrBeHo b+c=8 wmt b+c=17.Ho b< 2,

T.e. b=0 wm b=1, na cnegypa geka b+c=38, 1.€.
b=0, ¢=8 wm b=1, c=7.

Co npoBepka 3aKIyayBaMe [IcKa CaMo sa b=0 , ¢ =8 e HCIOoNHeT YCIOBOT (*).
3Haun, 6apaHroT YeTHpHIHGpeH 6poj e 1089.
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Axoco xja O3HAYAME TCKWHATA Ha IWHKOT BO JIer'ypaTa, TOTAIll TEXWHaTa

Ha Gaxapor Ke 6uge 24— x . Bupejim:

lg 10 112
9 9 100 9 7

CIeyBa icKa 63KapOT IIOTOIICH BO BOMAa € IIOJIECCH 34 [e)1 csoja’ra TeXHWHA, a

LHAKOT 34 % Of CEOjaTa TEeXWHA, 1a UMAaMe:

lJc+l(24—x) = 2§
7 9 9

7 9 9 9

1 1 2

—_—) =

(7 9) 9
1Jc=£, x=7, 24—x_='l7
63 9 .

CnepcTBeHo, BO IerypaTa uMano 17N 6akap n 7N nuHK.
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Hpe navun. Ipe ke npAcTArEe MOTOUWKIIHCTOT YHja cpefHa Op3uHa e
noronema. OUnrieHo, cpenHaTa 6Gp3uHA Ha BTOPHOT MOTOLMKIIACT €:

ye Vl;vl =£12“_§_9:50, y=50km /.

Ia ja ogpenaMe cera u cpenHaTa 6p3iHa X Ha IPBHOT MOTOUMKIHCT. AKO
co 28 ro oznauame natot off Cronje go Heroruno, Toram: npeata NOJT0BYHA §

OJl NATOT € H3MHHaTa co GpsuHa ofi 40 km/h 3a BpeMe I, BTopaTa NOJIOBHHA § €
n3MuHaTa co Opsuna off 60 km/h 3a BpeMe t,, a NEMHOT NaT 2§ € WIMHHAT CO

OpsHHa X 3a BpeMe 1) +1, . 3HaUN HMaMe:

s § 25
P —t—=—
Y W oV, X
1,12
40 60 x
3+2_2
120 x
1 2
—==, X=48mn/h.
24 x

3naqn, nps Bo HeroTuHo Ke npHcTATHE BTOPHOT MOTONHKIIACT.
Biop nauun. 3agavaTa MOXEME [1a ja pelllIMe H CO CHOpENlyBame Ha
BPEMMIATA, T.€. NPB K& NPHCTUTHE OHOj MOTOUUKIIMCT YHE BpeMe Ha [IBHXEHE

€ moMano.
Heka BTOPHOT-MOTOLUKIMCT ro #3muHan natot of Ckonje no Herotuno

3a Bpeme I =2x 4dacoed. Toramr pacrojanmcto § of Cromje go Heroruso e
(S=vi)

§=40x+60x=100x,
a OOJIOBMHA O MaToT e 50x.

IIpBHOT MOTOIMKIIHCT PAaCTOjaHHETO .§.= 50x ro MuHYyBa co OpsuHa off

40 km/h, a BTOpaTa NOJIOBMHA Off TaTOT - co Gp3una off 60 kwn/h, na 3a BpeMeTO
nobueame:

_ 50x smc_150::+100x_zsmnc_'ELch

40 60 120 120 12
Bunejkn 12 =2x,a n =2éx; cnenyea iz <t , T.e. NpB Bo Herornuo ke

NPHUCTHIHE BTOPHOT MOTOUMKIIACT B TOA 32 5 MHHYTH NOPAHO Of IIPBHOT.
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Hexka p 1 g ce cuMeTpanuTe Ha Haf[BOpeITHITE ariy Bo TemmbaTa B u C
Ha AABC, m B n HOpMAIY OBJICYSHA Off TEMETO A Ha THe cHMeTpaiid, a M u N
npeceldTe Ha p ¥ m, ofHOcHO g B 1 (upr. 1). Tpeba ma mokaxeMe feka:

M_N=—é-(ﬁ+ﬁ+ﬁ).

N

Lpr. 1
Hexka co M1 u N1 ru 03HaUAMe [IpecenuTe Ha MPaBUTe /1 11 CO NipaBaTa
BC, Toraum TpuaronHAKOT AM:1B e paMBOKpak, 6uejKu cuMeTpaaTa Ha aroJaoT
HH3 HETOBHMOT BpE B e HOpMamHa Ha ocHoBaTa AM;. 3Hawd M e cpeguHa Ha

oTceukata AM: u AB=MB . Ha ciaden Haung 3aKiayuyBaMme aeka AAN;C e
PaMHOKDAK, T.e. fieka N e cpeqiuaa Ha oTceukata ANy m CA=CN;. .

Cneucrsgno, MN e cpepua yauuja Ha AM) N A, ma umame:
N = %__MINI - %fc—-mmﬁu AN %@ygaa)
Co Toa IOKa30T € 3aBpiieH. -

3aGenemka. 3a OHUE NITO cAKAAT [{a UCTPAXKYBaaT | {0 YEIITa ]a CTHCHAT
U no [ApyT OaT, MM NpefiTaraMe NOHHakBa Heja 3a pellaBaie Ha OBaa 3afa4a,
Hajnere By =Sy(B) u C =Sy(C) unokaxere feKa 4eTUPHAronHuKOT BCC B,
€ Tpames co cpefHa muumja MN.
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Hexa MP v MR ce HOpManH Ha Kpalg-

T¢ Ha paMHOKpakuotr AABC, a BO=m e
BHCHHa Ha KpakoT (pT.2). - '
Tpeba a mokaxeMe feka:
MP—MR=hy

" IMpe na4un. 3a Taa UeJ NOBIEKyBaMe
BNLPM , Toram yernpuaroinukor BNPQ e
npaBoarolHuK (AMa TpH mpaBu arim). Ke
HIOKaXeMe JleKa: Tpr.2

ABMN = ABMR .

Toa ce fBa NpaBOATQJIHN TPHATOIHUKA CO 3ae[HAYKa XUIIOTeHy3a BM, a ciiopeq
TOAa JOBOJIHO € Mia floKaxeMe ieka XBMN = XBMR . Imame:

ABMN=xACD=X

(KaKo armm co 3aeMHO HOPMallHH KPalHu),
ABMR= £BCD= 321

a OTTyKa cuenyBa feka XBMN = ABMR .
Off cKIagHOCTa Ha OBHE TPHATOTHHITM cefyBa feka MN = MR . Koneuno
mobmBaMe:
MP = MN+ NP
MP=MR+BQ
MP-MR=h,
Buiop nawun, Ja noBp3yBaMe TOYKaTA fod

M co TeMeTo CHT0 fOONBaME TPHATOHUKOT
AMC. Amame:

Pypc = Partc — Pamc
AC-h, AC-MP BC-MR
2 2 .2

Hmajku npenBHA exa AC= -B_C., nobusame:
hy = MP—TIR.
3abenemxa. O6ugu ce, Ha cIHdeH A4

Ha4MH, la JoKaxem feka h, = MP+ MR, axo
M e npon3BONHA TOYKa Off OTcedKaTa AB.




https://matematickitalent.mk/

VI OAJEJEHHUE

1. Moxaxmu gexa 36mpoT 2+22+2° +...+2"%3 e germs co 7.

2. Op Cromnje 3a Herotuno Tpraan aBTo6yc I 3a fa CTMCHE HaBPEME CE
nBmxen co Gpsuna of 45 km/h. Kora usmunan 40% opf martor, ce saapxan 12
munyTH. OCTaBaTHOT el Off HaTOT ro usMuHan co 6psuna oy 60 km/h u BO
HeroTuao OpHCTHrHAI HeT MEHYTH IIOpaHo Off OpeiBafeHoTo BpeMme. Onpenu
ro pacrojarueTo of, Cxomje o Heroruuo.

3. Bo epien paMHOKpaK Tpales [[jarOHAajlaTa € [Ba MaTH NorojieMa Off
cpennaTa jmHAja. [IpecMeTaj ja mowWrTARATAa Ha TPaNe3oT, aKo ROIDKAHATA Ha
cpefHaTa JTEHH]A € §.

4. njaronanuTe Ha TETHBHHOT YeTHpHAronHHK ABCD ce cedaT BO
toukarta E m nparoa ARB= BC.TlpecMeraj ja fomxuHaTa Ha Aujarosanara BD,

ako AB=6¢cm u BE=4cm.

5. Bo tpuaronuak ABC n36pana e npousBoiHa Touka M. Heka dy, d, u
d, ce pacrojanujaTa Off To9KaTa M fo cTpaHuTe 4, b ¥ ¢, cOOfBETHO, a hy, hy, W
h, BACHHM Ha TPHATOJHHEKOT Ha TUE CTpaHU. [JOKaXH fieKa

V .‘.il_.;_ﬁ..;.gi:]
ha hb hc
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' 2422 +23 =2(1+2+2H)=2.7,
24425426 =2%(1424+28)=247

BOOYYBaMe fieKa 30HpOT Ha TPH NOC/IEOBaTE/HY cTeleHl Ha 6pojoT 2 e genus

On

co 7. Bamiejku 6pojoT 1995 e nemus co 3, 3a 36MpoT § =9 4924 421995 pobuBame:

§=(2+2242%)+ (24 + 27 +2%)+. 4277 42174 1.2
=21+2+22)+ 2%+ 2422 .. 42980 +242%)
=72+2% +27+.. 42999, '

OJ] Kafie LITO clefyBa feka 7I1S.

3abememka, Moxeln 11 a foKaxeln feka 36apor S e genus co 317
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ITpe na4un. Hexa co ! ro o3sHau@Me BpeMeTO 3a KOSIUTO aBTOGycoT
Tpebano na ro namure natoT S of Cronje no HerotrHo, co Gpsuna of 45 km/h.

ARO co #; TO O3Ha9HMe BPEMETO 3a Koe aBTobycoT ce ABHLKEII CO 6panna on
1

45 km/h u usMuHan 40% off NATOT, T.€. A3MHHAI CaMO % Of S, a co 17 TO O3HAYUHME

BPCMETO 3a KOe &BTOGYD"OT T'H H3MHHAJI OCTaHaATHTE % Ofp naToT Sco Gpamra on

60 km/h, Torami, uMajKu NpeBU] 1eKa ce 3afpxal 12 MUHYTH Ha [aTOT X IEKa
CTHTHAJI 5 MAHYTH [IOpaHO Ofi IPEBHACHOTO BpeMe {, toOnBaMe:

12 5
t=h+tl, +—+—
hA*h* 6 50
i=£+i+ﬂ+_5-;9m
45 225 100 60 60

205 =8S+95+180+75
3§=255 §=85

3Haun, pacrojapnero of Cronje no Herotaso e 85 km.

Biuop navwun, Heka co t ro o3HaYMMe OpPe[BHIEHOTO BpeMe 3a KOemTO
aBToOycoT Tpebano na cruree off Cxonje o HerotuHo, Torai uMajkd '

IIpeBH]| YCIOBATE Ha 3afayaTa, paBeHcrsara 40% = S 60% = 5 A UPTEXOT

4, nobuBame:
AB=45t
ac=45%
5 %S %—S
§=60(§r—£] i ®EA C 6wk B
5 60
Lpr. 4
AC+CB=AB :
2 317
45-21+60| =1 —— | =45
s1of35)
180+361-17=45t
9 =17, 1=
9
E:a{smlg-:ss

3na4m, pacrojarueTo of Ckonje no Herotuso e 85 km.
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Ips nauwun. Hexa OMKWHATA Ha CpejHATa JMHM]ja BO PAMHOKPAKHOT
Tpane3 ABCD e s, Toraii HerosaTa iujaroHana
e 2s (mpT. 5). Tpeba fa ja H3pasuMe IIIOIUTHHA-
Ta Ha Tpale30T BO 3aBHCHOCT Of 5.

Bupejku P=m-h, TpebGa npBo ga ja
OofipenEMe BHcHHATa ki Ha Tpanesor. Hea ja
ofpenysaMe Off MpaBOATOIHMOT TPHATOJHHUK

AEC, 3a unja KaTeTa AE Haofame:

E:KEHFE_—.E_%Q
— _+_
AF = A82CD=J.

Toram: h* =(25)*-s5*=35*, h=s{3, na 3a
IVIOHITHHATS [[OOHBaMe:

P=m-h=5-53 = s*f3.

Biuop nawun. Ilosnekysame CFIIBD D c.
H ro gobnBamMe Tpuaromaukor AFC, dmja
ﬁnonrmma € efHaKBa Ha IIOIITHHATAa Ha
paMHOKpakuoT Tpane3 ABCD (upr. 6). OBoj
TPHAroJHUK € paMHOCTpaH, (30mT0?), co
CTpaHa 25, [1a HeroBaTa IUIONITHHA &

P=———-—(2S§J§=s243'.

3mawn, mromTARaTa Ha Tpanmesor ABCD e

§2J73

10
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Hexa pgujaroHanuTe Ha TETHBHHOT
YeTHpAaromHuk ABCD ce cevaT BO To4KaTa
Ewunexa AB=BC=6 u BE =4 (upr. 7).
Tpeba ma ja HajgeMe HONXKHWHATa Ha
Iujaronanara 8D.

On:

XADB = XBDC (Haj efHaKBH Te-
THBH)

ABAC= £BDC (uap ucT 1aK)
CIIefyBa JieKa: '

LADB= £BAC.

Lpr.7

Bunejkn £LABD e saeqHU4KH 3a TpHaronnuamure ABE n DBA, cnenyBa fieKa THe
ce CIMHMHM, OFf KaJle IITO HMaMe:

AB:BE=DB:BA
6:4=DB:6, DB=9

3HauH, grjarodanarta BD Ha yeTupunaronuuk ABCD e 9 cm.

11
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Hexka M e npousBonHa Touka Bo AABC, a 4,,d, 1 d; HeKa ce pacTojaHAjaTa
Of Touxara M go HEroBHTE cTpanH a,b,c, coopBeTHo. Co oTceuxknre AM, BM u
CM TpuaronrukoT ABC e nofeneH Ha TPA
TpHaTOMHKKA (TpT. 8), uuj 30up Ha IWIOMm-
THHHUTE € efHAKOB Ha IUVIOMITHHATA P Ha
AABC. 3HavH uMaMe:

Pocar + Foaps + Papy = P
EL+%+%=JJ /P

2 2
ady , bdy  cdy |
2P 2P 2P

Hmajku npepsuy peka:
2P=ah, =bh, =ch_,

moOHBaMe: Tipr. 8
ﬂ_k % + Edl =1
aha bhb Chc
.f.il._ +ﬁ+ fii =1.
h, h h

12



